

料”的矿产就多达 29 种；已探明的稀土储量高达 150 万吨，位居全球第八；石油储量约 520 亿桶，天然气储量约 4 万亿立方米；外加石墨、铜、镍、锌等资源。有统计称，格陵兰岛的能源价值高达 4.4 万亿美元。相比这些矿产资源，则格陵兰岛如今每年约 7 亿美元的出口水产品规模，简直可以忽略不计！若以区区 60 亿美元买下格陵兰岛，哪怕算上每年投入岛上的财政补助，也是超赚！有公开数据表明，目前丹麦每年对格陵兰岛之“区块拨款”为 40 亿丹麦克朗左右，约合 6.3 亿美元——用以支付公务员工资、一些公共设施用度等等。也不是大钱！

另有报道称，如果格陵兰岛居民坚决不接受美方提出的“买岛”方案，则美国也可能向拥有格陵兰岛主权的丹麦政府购岛，心理价位大约是 7000 亿美元。格陵兰岛位于北美洲。回看北美洲历史以及美国历史，确实存在过通过交易的方式形成一些地方的主权转换。比如 1867 年，美国以 700 万美元的代价，从沙俄手中买下阿拉斯加。交易初期，主导这笔交易的时任美国国务卿威廉·苏厄德被美国国内一些人揶揄“花了大价钱买了个大冰箱”。然而，随着 20 世纪 60 年代阿拉斯加发现大量油气资源等矿产，美国人普遍认可了苏厄德当年的交易。

其实，在苏厄德主导美国买下阿拉斯加之后不久，美国就开始企图买下格陵兰岛。1910 年，时任美国驻丹

格陵兰岛一处矿山。



麦大使莫里斯·弗朗西斯·伊根给美国国务院官员写信，提出一项“极其大胆的提议”。伊根建议美国将当时的美国属地菲律宾棉兰老岛赠予丹麦，以换取格陵兰岛和丹属西印度群岛。伊根写道：“众所周知，格陵兰岛是丹麦的地盘。虽未开发，但挪威人已敏锐洞悉其潜力，正如他们对冰岛这个机遇稍逊之地所展现的前瞻视野。”不过，随着德国觊觎丹属西印度群岛，令美国感到危中有机——美方动用价值 2500 万美元的黄金，买下该群岛，并更名为美属维尔京群岛。由此，美国也暂缓了买下格陵兰岛的计划。二战期间，德军入侵丹麦后，美军进驻格陵兰岛，承担岛上防务工作。战后，1946 年，美国杜鲁门政府曾向丹麦正式提出购买格陵兰岛的要求。据 1991 年丹麦一家报纸之披露，1946 年 4 月，美国国务院官员约翰·希克森在出席参谋长联席会议战略规划委员会的会议时称，“几乎所有成员”均赞同美国应尝试收购格陵兰岛。当年 5 月，美方出价价值 1 亿美元的黄金用以购买格陵兰岛。1946 年 12 月 14 日，访美期间的时任丹麦外交大臣古斯塔夫·拉斯穆森婉拒了时任美国国务卿詹姆斯·伯恩斯提出的购岛企图。

随着冷战铁幕拉开，美国找出种种理由：格陵兰岛靠近苏联；格陵兰岛是北约反潜作战体系中“格陵兰岛—冰岛—英国”之重要一环，扼守着北大西洋与北冰洋航道……作为北约成立时初起 12 国之一，丹麦不得不在 1951 年与美国签署防务协议，同意美国在格陵兰岛西北部设立图勒空军基地。此基地 2020 年由美国空军移交给美国太空部队时，特朗普正心不甘情不愿地结束第一任期。在 2020 年 1 月面临“勤王军”占领国会山之际，他仍惦记着此前不久，于 2019 年 8 月向丹麦提出购买格陵兰岛，遭到明确拒绝。2023 年，图勒基地正式更名皮图菲克太空基地。而特朗普也正筹划卷土重来……

从再次入主白宫的 2025 年 1 月，至如今，整整一年时间里，特朗普大谈美国将重启“门罗主义”。回看美国第五任总统詹姆斯·门罗在 200 多年前在任时所提，无非“美洲是美洲人的美洲”。门罗以此来抵挡欧洲列